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УДК 321.7

В. Л. ЗГУРСЬ КА

ОсОб ли вОстІ за кО нО давЧО гО ре гу лю ван нЯ дІЯль нОстІ 
бла гОдІйних Ор ганІзацІй в ук раЇнІ

В ре зуль таті аналізу за рубіжно го досвіду за ко но дав чо го ре гу лю ван ня бла годійної
діяль ності ви яв ле но такі особ ли вості вітчиз ня но го за ко но дав ст ва, як: ви ко ри с тан ня
кри терію не при бут ко вості для виз на чен ня бла годійної діяль ності; чіткий пе релік видів
бла годійної діяль ності та реєстрація бла годійної ор ганізації з од но ча сним на дан ням їй
особ ли во го ста ту су юри дич ної осо би. 

Клю чові сло ва: бла годійна ор ганізація, гро ма дянсь ке суспільство, не уря до ва ор -
ганізація, соціаль на до по мо га.

Згур ская В. Л. Осо бен но с ти за ко но да тель но го ре гу ли ро ва ния де я тель но с ти бла -
го тво ри тель ных ор га ни за ций в Ук ра и не

В ре зуль та те ана ли за за ру беж но го опы та за ко но да тель но го ре гу ли ро ва ния бла го -
тво ри тель ной де я тель но с ти оп ре де ле ны та кие осо бен но с ти оте че ст вен но го за ко но -
да тель ст ва, как: ис поль зо ва ние кри те рия не при быль но с ти для оп ре де ле ния бла го тво -
ри тель ной де я тель но с ти; чет кое пе ре чис ле ние ви дов бла го тво ри тель ной де я тель но с -
ти и ре ги с т ра ция бла го тво ри тель ной ор га ни за ции с од но вре мен ным пре до став ле ни ем
ей осо бен но го ста ту са юри ди че с ко го ли ца. 

Клю че вые сло ва: бла го тво ри тель ная ор га ни за ция, граж дан ское об ще ст во, не пра -
ви тель ст вен ная ор га ни за ция, со ци аль ная по мощь. 
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Zgurska V. The specific of legal regulation the activity of charitable organization in
Ukraine

The analysis of the foreign experience of legal regulation the charitable activities allows
to define such specifics of national legislation as: the usage of non-profit criteria; the clear
list of charitable activities and registration the charitable organization as specific kind of
legal entity. 

Key words: charitable organization, civic society, non-government organization, social
assistance. 

Бла годійні ор ганізації є важ ли вою скла до вою гро ма дянсь ко го суспільства, які
ви ко ну ють низ ку соціаль но важ ли вих функцій, та ких як ніве лю ван ня не доліків
си с те ми пе ре роз поділу суспільних благ (ма теріаль них і не ма теріаль них), спри ян -
ня са мо ор ганізації суспільства та ре алізації лю ди ною по тре би у на данні до по мо -
ги ближ нь о му. Ре алізація цих функцій знач ною мірою за ле жить від за ко но дав чих
ра мок, вста нов ле них для діяль ності бла годійних ор ганізацій. 

Згідно із за ко но дав ст врм більшості країн бла годійні ор ганізації мо жуть ство -
рю ва ти ся ли ше у формі не ко мерційних ор ганізацій, тоб то ор ганізацій, що не ма -
ють за ос нов ну ме ту от ри ман ня при бут ку чи роз поділ ма теріаль них коштів се ред
своїх членів. Бла годійні ор ганізації най частіше виз на ча ють ся як не дер жавні не ко -
мерційні ор ганізації, що здійсню ють без ко рис ну діяльність, спря мо ва ну на до сяг -
нен ня соціаль но зна чи мих цілей1. 

Більшість дер жав Євро пи виділя ють з-поміж не ко мерційних ор ганізацій так
звані ор ганізації соціаль но го спря му ван ня (ОСП). Кож на дер жа ва має влас не виз -
на чен ня та ких ор ганізацій, але спільни ми ри са ми є те, що ця ор ганізація не се бла -
го суспільству або пев ним йо го про шар кам, які по тре бу ють до дат ко во го соціаль -
но го за хи с ту. У ба га ть ох дер жа вах низ ка пільг пов’яза на зі ста ту сом ОСП, які от -
ри му ють більше пільг на сам пе ред у сфері опо дат ку ван ня (пільги на ввіз то варів,
спла ту ПДД то що), ніж інші ор ганізації. 

Ос нов ни ми кри теріями для виділен ня ОСП се ред інших не дер жав них і не ко -
мерційних ор ганізацій є: 

– май но ор ганізації не роз поділе но між її чле на ми і працівни ка ми;
– ос нов на сфе ра діяль ності вхо дить до пе реліку тих видів діяль ності, які

визна чені за ко ном як суспільно ко рис ні; 
– підприємниць ка діяльність ор ганізації, за на яв ності, сприяє ви ключ но до -

сяг нен ню ста тут них цілей2. 
До сить по ши ре ною прак ти кою є пе ре ра ху ван ня низ ки кон крет них цілей

діяль ності, які вва жа ють ся та ки ми, що при но сять суспільну ко ристь. За ко но дав -
ст во ба га ть ох країн містить при близ но та кий пе релік: ми с тецтво; лю би тельсь кий
спорт; підтрим ка інвалідів; до по мо га біжен цям; бла годійність; гро ма дянські сво -
бо ди і пра ва лю ди ни; за хист спо жи вачів; куль ту ра; де мо кратія; при ро до охо рон на
діяльність; освіта, про фесійна підго тов ка; бо роть ба з дис кримінацією (ра со вою,
етнічною, релігійною то що); бо роть ба з бідністю; охо ро на здо ров’я; охо ро на істо -
рич них пам’яток; гу манітар на до по мо га і до по мо га при стихійних ли хах; ме дич -
на до по мо га; за хист дітей, мо лоді, соціаль но не за хи ще них гро ма дян; релігія;
наука; соціаль на інте г рація; соціаль ний або еко номічний роз ви ток; соціаль не за -
без пе чен ня. У Польщі За ко ном про суспільно ко рис ну діяльність і во лон тер ст во3

суспільно ко рис ну діяльність виз на че но як діяльність, що здійснюється по за уря -
до вою ор ганізацію у сфері публічних по треб, виз на че них в ста туті (ст. 3). До та -
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кої діяль ності належить і спри ян ня євро пейській інте г рації, на дан ня до по мо ги
по ля кам за кор до ном, ре пре со ва ним то що (ст. 4). 

Оскільки всі ви ди пе ре ра ху ва ти не мож ли во, то у відповідних за ко нах містить -
ся пункт і про будь-які інші ви ди діяль ності, які вва жа ють ся суспільно ко ри сни -
ми. 

У Франції в спеціальній по ста нові від 6 січня 1989 ро ку про упо ряд ку ван ня
фінан со во-еко номічної терміно логії бла годійність виз на че на як «ма теріаль на
підтрим ка, що на дається ус та нові або особі без пря мо го відшко ду ван ня з бо ку от -
ри му ва ча, для ви ко нан ня діяль ності, що має суспільно ко рис ний ха рак тер». Во на
ви ра жається у вне сенні по жерт ву ван ня (готівкою, у ма теріаль но му ви ра женні чи
у ви гляді ком пе тенцій) будь-яко му ор га ну для підтрим ки дії, що здійснюється у
суспільних інте ре сах. Як що от ри му вач відповідає кри терію «прий нят ності», то
по жерт ву ван ня дає до но рам (підприємствам і при ват ним осо бам) пра во на певні
по дат кові пільги. Крім то го, у кон тексті та кої діяль ності підприємство-до нор мо -
же от ри ма ти пев ну ком пен сацію публічно го ха рак те ру, розмір якої, од нак, не по -
ви нен бу ти співрозмірним об ся гу по жерт ви. Для при ват них осіб та ке відшко ду -
ван ня чітко виз на че не і має сим волічний ха рак тер. До «прий нят них» ор ганізацій,
що от ри му ють бла годійну до по мо гу, належать: дер жа ва, ор га ни місце во го са мо -
вря ду ван ня та їх ус та но ви; ор ганізації, що становлять суспільний інте рес; фон ди
та асоціації, виз нані суспільно ко ри сни ми; фон ди підприємств (по жерт ву ван ня
працівників підприємства та працівників гру пи підприємств); фран цузькі му зеї;
ор га ни, що ке ру ють ся прин ци пом не зацікав ле ності та зай ма ють ся в ос нов но му
по ста нов кою спек таклів та ор ганізацією ви с та вок су час но го ми с тецтва; де які на -
укові та освітні ус та но ви при ват но го і публічно го ха рак те ру, що діють у
суспільних інте ре сах. 

У Ве ли ко бри танії знач ну роль при виз на чен ні бла годійних цілей відігра ють
пре це ден ти, на ос нові яких сфор му ва ли ся чо ти ри ка те горії бла годійних цілей: по -
до лан ня бідності, спри ян ня освіті та релігії, інші суспільно-ко рисні цілі. Комісія
Англії та Уель су з бла годійності (The Charity Commission for England and Wales4)
ви ма гає від ор ганізацій, що праг нуть от ри ма ти ста тус бла годійних, відповідності
трьом кри теріям: 1) бу ти здат ною при не с ти суспільству оче вид ну ко ристь; 2) по -
тенційні бе не фіціарії по винні скла да ти до сить ши ро ку гру пу, щоб їх мож на бу ло
вва жа ти спільно тою або ча с ти ною суспільства і жодні осо бисті чи при ватні
відно си ни не мо жуть об ме жу ва ти ко ло цих осіб; 3) от ри ман ня благ ок ре ми ми
осо ба ми мо же бу ти ли ше ви пад ко вим і не по вин но доміну ва ти над суспільним
бла гом. При цьо му до пу с кається, щоб клієнти бла годійної ор ганізації на ле жа ли
пе ре важ но до пев ної ра со вої, етнічної, релігійної чи іншої гру пи. Єди на умо ва –
не по вин но існу ва ти до дат ко вих об ме жень для от ри ман ня благ ви ключ но чле на -
ми цієї гру пи. 

Як що для роз ви не них де мо кра тич них країн ха рак тер ний ак цент на суспільно
ко рисній діяль ності бла годійних ор ганізацій, то у ко лишніх ра дянсь ких ре с -
публіках за ко но да вець ігно рує цей ас пект. Російське за ко но дав ст во виз на чає бла -
годійну діяльність як «до б ровільну діяльність гро ма дян і юри дич них осіб з без -
ко рис ної (бе зо плат ної або на пільго вих умо вах) пе ре дачі гро ма дя нам чи юри дич -
ним осо бам май на, в то му числі гро шо вих коштів, без ко рис но го ви ко нан ня робіт,
на дан ня по слуг, на дан ня іншої підтрим ки» (ст. 1)5. Крім то го, цілі бла годійної
діяль ності виз на ча ють ся до сить кон крет но і не пе ред ба чає інших видів діяль -

502 Держава і право · Випуск 59



ності, окрім виз на че них за ко ном (ст. 2).
З 3 лю то го 2013 ро ку всту пив у си лу но вий За кон Ук раїни «Про бла -

годійництво та бла годійні ор ганізації»6, який дає чіткіше виз на чен ня бла годійної
діяль ності як «до б ровільна осо би с та та/або май но ва до по мо га для до сяг нен ня
виз на че них цим За ко ном цілей, що не пе ред ба чає одер жан ня бла годійни ком при -
бут ку, а та кож спла ти будь-якої ви на го ро ди або ком пен сації бла годійни ку від
імені або за до ру чен ням бе нефіціара» (ст. 1). Йо го по пе ред ник виз на чав цю
діяльність як «до б ровільна без ко рис ли ва діяльність бла годійних ор ганізацій, що
не пе ред ба чає одер жан ня при бутків від цієї діяль ності»7. 

Сфе ра ми бла годійної діяль ності в Ук раїні є: 1) освіта; 2) охо ро на здо ров’я;
3) еко логія, охо ро на довкілля та за хист тва рин; 4) за побіган ня при род ним і тех но -
ген ним ка та ст ро фам та ліквідація їх наслідків, до по мо га по ст раж да лим внаслідок
ка та ст роф, зброй них конфліктів і не щас них ви падків, а та кож біжен цям та осо -
бам, які пе ре бу ва ють у склад них життєвих об ста ви нах; 5) опіка і піклу ван ня, за -
кон не пред став ництво та пра во ва до по мо га; 6) соціаль ний за хист, соціаль не за -
без пе чен ня, соціальні по слу ги і по до лан ня бідності; 7) куль ту ра та ми с тецтво,
охо ро на куль тур ної спад щи ни; 8) на ука і на укові досліджен ня; 9) спорт і фізич на
куль ту ра; 10) пра ва лю ди ни і гро ма дя ни на та ос но во по ложні сво бо ди; 11) роз ви -
ток те ри торіаль них гро мад; 12) роз ви ток міжна род ної співпраці Ук раїни; 13) сти -
му лю ван ня еко номічно го рос ту і роз вит ку еко номіки Ук раїни та її ок ре мих
регіонів та підви щен ня кон ку рен то с про мож ності Ук раїни; 14) спри ян ня здійснен -
ню дер жав них, регіональ них, місце вих та міжна род них про грам, спря мо ва них на
поліпшен ня соціаль но-еко номічно го ста но ви ща в Ук раїні.

У низці країн деякі види діяль ності і цілі ви клю чені зі сфе ри суспільно корис -
них. До них, як пра ви ло, належить політич на і за ко но дав ча діяльність (лобіюван -
ня, про ве ден ня кам паній) то що. В деякіх країнах такі ор ганізації, як політичні
партії та їх фон ди, про фесійні спілки, со ю зи пра це давців, не мо жуть отри ма ти
ста тус бла годійних. 

Що сто сується видів бла годійних ор ганізацій, то кож на країна на влас ний роз -
суд виз на чає, які са ме ор ганізації мо жуть на бу ва ти ста ту су бла годійних. Так, бла -
годійні ор ганізації Ве ли кої Бри танії поділяють ся на три ос нов них гру пи: гро -
мадські (фон ди місце вих гро мад), при ватні (тра с ти та юри дичні осо би) та не пра -
воз датні (фон ди цільо во го капіта лу – endowment funds). У цій дер жаві за бо ро не -
но існу ван ня бла годійної ор ганізації у формі парт нер ст ва, оскільки такі відно си -
ни пе ред ба ча ють от ри ман ня при бут ку в інте ре сах за снов ників. Гро мадські фон ди
є не уря до ви ми не ко мерційни ми ор ганізаціями. Осо би (фізичні і юри дичні), ор га -
ни дер жав ної вла ди і ор га ни місце во го са мо вря ду ван ня, які на да ють ма теріаль ну
чи фінан со ву до по мо гу, ма ють пра во да ва ти ре ко мен дації що до ви ко ри с тан ня цих
коштів. Фон ди цільо во го капіта лу є фор мою за лу чен ня і ви ко ри с тан ня коштів у
дов го ст ро ковій пер спек тиві на кон кретні, суспільно зна чимі цілі. Во ни ство рю -
ють ся за ра ху нок до б ровільних по жерт ву вань і скла да ють ся з не до тор ка нної ча с -
ти ни, що інве с тується у фінан сові ак ти ви і слу гує га рантією на яв ності гро шо вих
коштів у май бут нь о му, та ви датків, на які йдуть до хо ди від ос нов ної су ми фон ду.
Як пра ви ло, такі фон ди ма ють фор му тра с ту – си с те ми відно син, за якої май но,
що на ле жить за снов ни ку, пе ре дається у роз по ря д жен ня довіре но го влас ни ка, уп -
рав ля ю чо го чи опіку на, але дохід від ньо го от ри мує на бу вач ви го ди. 

У США бла годійні ор ганізації є різно ви дом не при бут ко вих ор ганізацій, до
яких, окрім цер ков, шкіл та ліка рень належать політичні партії, профспілки, про -
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фесійні асоціації то що. Бла годійні ор ганізації поділяють ся на при ватні та
публічні. До ос танніх на ле жать бла годійні ор ганізації, що ма ють суттєву
суспільну або дер жав ну підтрим ку, тоб то фінан су ють ся не од ним або кілько ма за -
снов ни ка ми, а ши ро ким ко лом осіб. До то го ж де які ор ганізації прирівню ють ся до
публічних бла годійних ор ганізацій за виз на чен ням, в то му числі церк ви та цер -
ковні ор ганізації, а за ви ко нан ня низ ки умов – публічні освітні та ме дичні ус та но -
ви. Всі інші бла годійні ор ганізації кла сифіку ють ся як «при ватні фон ди», що сто -
сується на сам пе ред по дат ко во го ста ту су ор ганізації. 

Фран цузькі бла годійні ор ганізації мо жуть ма ти дві фор ми суспільно ко рис но -
го ста ту су: ста тус спільно го інте ре су і ста тус суспільної ко ристі. Як за зна че но у
відповідно му за коні, кри терій спільно го інте ре су ви ко нується тоді, ко ли ор -
ганізація зай мається пе ре важ но хо ча б од ним ви дом суспільно ко рис ної діяль -
ності та на дає по слу ги відповідній групі бе нефіціаріїв. Для ви ко нан ня ви мог ста -
ту су суспільної ко ристі не обхідно прий ня ти ста тут, мо дель яко го виз на че на Дер -
жав ною ра дою. Та кож існує низ ка ви мог що до внутрішньої струк ту ри, ви ко ри с -
тан ня коштів, фінан со вої стабільності та розмірів ор ганізації. 

У Німеч чині бла годійні фон ди мо жуть ство рю ва ти ся як юри дичні осо би
публічно го чи при ват но го пра ва або мо жуть не ма ти ста ту су юри дич ної осо би.
Ос танні не підзвітні дер жав ним ор га нам, що ре гу лю ють бла годійну діяльність.

В Ук раїні, згідно зі ст. 13 За ко ну Ук раїни «Про бла годійну діяльність», виз на -
чені такі ви ди бла годійних ор ганізацій, як: 

1) бла годійне то ва ри ст во – бла годійна ор ганізація, яка ство ре на не мен ше ніж
дво ма за снов ни ка ми та діє на підставі ста ту ту;

2) бла годійна ус та но ва – бла годійна ор ганізація, ус та нов чий акт якої виз на чає
ак ти ви, які один або кілька за снов ників пе ре да ють для до сяг нен ня цілей бла -
годійної діяль ності за ра ху нок та ких ак тивів та/або до ходів від та ких ак тивів;

3) бла годійний фонд – ор ганізація, яка діє на підставі ста ту ту, має учас ників
та уп рав ляється учас ни ка ми, які не зо бов’язані пе ре да ва ти цій ор ганізації будь-
які ак ти ви для до сяг нен ня цілей бла годійної діяль ності. 

У зв’яз ку з тим, що кри терії діяль ності бла годійних ор ганізацій ча с то до пу с -
ка ють суб’єктив не тлу ма чен ня, ду же важ ли вим є ме ханізм їх виділен ня з-поміж
інших не ко мерційних ор ганізацій, що має фор му реєстрації ор ганізації. У
світовій прак тиці виділя ють ся три ос нов них підхо ди до реєстрації бла годійних
ор ганізацій. Пер ший пе ред ба чає відсутність не обхідності реєстрації та ких ор -
ганізацій або спро ще ний по ря док. Так, Цивільний ко декс Швей царії містить по -
ло жен ня, згідно з яким «ті асоціації і фон ди, які по трап ля ють під дію публічно го
пра ва, то ва ри ст ва, які не ма ють ви роб ни чої цілі, а та кож релігійні та сімейні фон -
ди звільня ють ся від обов’яз ку про хо д жен ня реєстрації. Асоціації, що ма ють
політич ну, релігійну, куль тур ну, бла годійну, соціаль ну або будь-яку відмінну від
ви роб ни чої ціль, на бу ва ють ста тусу юри дич ної осо би од ра зу ж, як тільки во ни за -
зна чать у своєму ста туті намір існу ва ти як юри дич на осо ба»8. Од нак, як що бла -
годійна ор ганізація має намір ре алізо ву ва ти ко мерційний про ект, то во на зо -
бов’яза на прой ти про це ду ру реєстрації. Повідо мчий ха рак тер ство рен ня бла -
годійної ор ганізації зафіксо ва но у Франції. За снов ник відправ ляє по штою до дер -
жав но го ор га ну повідо млен ня про ство рен ня тієї чи іншої ор ганізації. Про тя гом
п’яти днів во на по вин на бу ти за реєстро ва на. 

За дру го го про це ду ра реєстрації та кої ор ганізації ви ма гає до три ман ня пев них
ви мог, здійснюється відповідним дер жав ним ор га ном, а на дан ня їй по дат ко вих
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пільг мо же ви ма га ти пев но го ча су. Та кий підхід най частіше зустрічається у
країнах з ан г ло сак сонсь кою си с те мою пра ва. Спер шу ор ганізація «інкор по -
рується», а потім во на мо же на бу ти ста ту су бла годійної ор ганізації, що пе ред ба -
чає певні по дат кові пільги. Так, у США всі без при бут кові кор по рації підля га ють
фе де раль но му і місце во му опо дат ку ван ню нарівні з інши ми кор по раціями, як що
їм не на да но ста ту су бла годійної ор ганізації. Хо ча ко жен штат вста нов лює свої
ви мо ги до ор ганізацій та ко го ти пу, у фе де раль но му по дат ко во му за ко но давстві
виз на че но умо ви, яким во на по вин на відповіда ти для звільнен ня від спла ти фе де -
раль них по датків. Во ни сто су ють ся на сам пе ред цілей ор ганізації – її діяльність
по вин на пе ресліду ва ти або релігійні цілі, або ті, які виз на ють ся суспільно ко рис -
ни ми. Крім то го, до неї ви су ва ють ся ви мо ги що до за бо ро ни на роз поділ при бут -
ку, об ме жен ня що до гос по дарсь кої діяль ності то що. Для от ри ман ня ста ту су бла -
годійної ор ганізація по вин на звер ну ти ся в ор га ни фе де раль ної служ би
внутрішньо го опо дат ку ван ня до ходів, які пе ревіря ють до три ман ня нею вста нов -
ле них ви мог і прий ма ють відповідне рішен ня. Як що ж ор ганізація по ру шує ви мо -
ги по дат ко во го за ко но дав ст ва, то во на мо же бу ти поз бав ле на ста ту су бла годійної
за по дан ням про ку ро ра. В Англії та Уельсі рішен ня про от ри ман ня ор ганізацією
ста ту су бла годійної прий має дер жав на Комісія з бла годійності, яка та кож кон тро -
лює відповідність діяль ності бла годійних ор ганізацій ви мо гам за ко но дав ст ва. У
разі ви яв лен ня по ру шень ор ганізація поз бав ляється ста ту су бла годійної та
відповідних по дат ко вих пільг. 

Третій підхід по ля гає у то му, щоб бла годійна ор ганізація од ра зу ж реєстру ва -
ла ся як особ ли вий вид юри дич ної осо би. Так, в Ар ген тині, Чилі та Японії для
реєстрації не обхідна по ста нов ка на особ ли вий дер жав ний облік. В Ар ген тині бла -
годійні ор ганізації, які хо чуть от ри ма ти пільги, по винні бу ти вне сені до Реєстру
Фе де раль но го по дат ко во го уп равління. У Чилі для от ри ман ня пра ва на ве ден ня
бла годійної діяль ності слід ма ти по дат ко вий іден тифікаційний но мер, а та кож на -
да ти юри дич но завіре ний до ку мент, на ос нові яко го по дат ко ве відом ст во повідом -
ляється про по ча ток ве ден ня да ною ор ганізацією діяль ності, що мо же підля га ти
опо дат ку ван ню. До ку мент по ви нен місти ти всю інфор мацію про ор ганізацію,
вклю ча ю чи дані про її членів, ад ресу та іншу інфор мацію, не обхідну для ау ди ту.
За кон Японії «Про не ко мерційні асоціації та ор ганізації» за зна чає, що ство рю ва -
ти гро мадсь ку ор ганізацію мож на ли ше шля хом її реєстрації у спеціаль но му
відомстві. При цьо му цілі ство рен ня не об ме жу ють ся. 

Ук раїна об ра ла третій тип реєстрації бла годійних ор ганізацій. Згідно з но вим
За ко ном «Про бла годійну діяльність та бла годійні ор ганізації», бла годійні ор -
ганізації на бу ва ють прав та обов’язків юри дич ної осо би з мо мен ту їх дер жав ної
реєстрації (ст. 15). При цьо му дер жав ну реєстрацію бла годійних ор ганізацій про -
во дять дер жавні реєстра то ри за місцез на хо д жен ням бла годійних ор ганізацій
відповідно до За ко ну Ук раїни «Про дер жав ну реєстрацію юри дич них осіб та
фізич них осіб – підприємців». Порівняно з по пе реднім за ко ном, прий ня тим ще у
1997 році, знач но спро ще но про це ду ру реєстрації, яка раніше зай ма ла три місяці
замість трьох днів для підприємств. Та кож зняті об ме жен ня у діяль ності по за ме -
жа ми пев ної те ри торії, і о бов’язковою є ви мо га навіть від по терпілих від ви бухів
чи по ве ней, які втра ти ли до ку мен ти, іден тифікаційних ко дів до, а не після пе ре -
казів че рез банківські ра хун ки.

З прий нят тям но во го За ко ну Ук раїни «Про бла годійну діяльність та бла годійні
ор ганізації» си ту ація з за ко но дав чим ре гу лю ван ням діяль ності бла годійних ор -
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ганізацій по кра щи ла ся. Порівняно з ана логічним за ко но дав ст вом за рубіжних
країн, особ ливістю вітчиз ня но го підхо ду є відмо ва від виз нан ня суспільної ко -
ристі, яку не се діяльність бла годійних ор ганізацій, що є ха рак тер ним для країн з
ус та ле ни ми тра диціями бла годійності. Замість цьо го в ос но ву виз на чен ня бла -
годійної діяль ності по кла де но універ саль ний кри терій без при бут ко вості. Низ ка
країн відмо ви ла ся від чітко го виз на чен ня пе реліку видів діяль ності, що роз гля да -
ють ся як бла годійна, тоді як в Ук раїні вста нов лено 14 ос нов них на прямів та кої
діяль ності, які кон кре ти зу ють ся у ста туті відповідної бла годійної ор ганізації.
Реєстрація бла годійної ор ганізації є обов’яз ко вою, чітко рег ла мен то ва ною і пе -
ред ба чає од но час не на дан ня їй особ ли во го ста ту су юри дич ної осо би. 
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А. С. МАТВІЄНКО

Об’Єднан нЯ те ри тОрІаль них грО мад: 
дОсвІд ФІнлЯндІЇ та латвІЇ

Роз г ля ну то два ос нов них підхо ди до об’єднан ня те ри торіаль них гро мад: до б -
ровільний та при му со вий. Фінляндія об ра ла шлях до б ровільно го об’єднан ня муніци -
палітетів, яке сти му лю ва ло ся знач ни ми ви дат ка ми з дер жав но го бю д же ту. Латвія
відда ла пе ре ва гу змішаній мо делі, що да ло змо гу до три ма ти ся прин ципів де мо кратії
та місце во го са мо вря ду ван ня в ході до б ровільно го ета пу, та вра ху ва ти особ ли вості ра -
дянсь кої спад щи ни на за вер шальній при му совій стадії ре фор ми.

Клю чові сло ва: місце ве са мо вря ду ван ня, те ри торіаль на гро ма да, фраг мен тація,
об’єднан ня, адміністра тив но-те ри торіаль на ре фор ма. 

Мат ви ен ко А. С. Объ е ди не ние тер ри то ри аль ных об щин: опыт Фин лян дии и
Лат вии

Рас смо т ре но два ос нов ных под хо да к объ е ди не нию тер ри то ри аль ных об щин: до б -
ро воль ный и при ну ди тель ный. Фин лян дия вы бра ла путь до б ро воль но го объ е ди не ния му -
ни ци па ли те тов, сти му ли ру е мый зна чи тель ны ми рас хо да ми из го су дар ст вен но го бю д -
же та. Лат вия от да ла пред по чте ние сме шан ной мо де ли, что поз во ли ло со блю с ти
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